

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 3 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

EL GENERAL ESPARTERO.

El general Espartero representa una época, ó mejor dicho uno de los aspectos de una época ciertamente famosa, y escrita con letras de sangre y oro en nuestra historia.

A la muerte de Fernando VII habia jugado el partido absolutista su última carta en el terreno de la intriga palaciega, y momentos antes de espirar, el bando apostólico gozaba ya las supremas delicias del poder; y la joven reina, que habia llevado su belleza al repugnante tálamo de Fernando VII, acorralada por el clericalismo, preparaba ya su viaje y el de sus inocentes hijas, cuando una reaccion feliz, debida á los esfuerzos científicos de un médico catalán, volviendo al rey moribundo la inteligencia, hizo que triunfara el amor paternal de las cábales realistas.

Cristina fué nombrada Reina Gobernadora y su primer impulso fué abrir las puertas de la patria á las víctimas del despotismo de Fernando VII.

Los liberales prorumpieron en vítores y gritos de alegría, y el carlismo lanzó un rugido de furor. La nobleza, el clero, lo que se ha llamado despues las fuerzas vivas de la nacion, se aliaron con el hermano destronado, y al rededor de la reina combatida y de sus hijas, se agrupó el pueblo, la ciencia, cuanto de generoso y noble en España habia; porque la causa de Isabel II, era la causa de los débiles y de los oprimidos. Ningun rey, ninguno en el mundo ha subido al trono mas rodeado de bendiciones que Isabel II.

Estalló la guerra. Santos Ladron se levanta en Navarra: Verástegui en Vitoria; Valdespina en Bilbao; y la Reina Gobernadora asustada, firma el manifiesto de 4 de octubre de 1833, pero comprendiendo despues que el trono de su hija no podia robustecerse sin apelar á una alianza con los liberales, y que se corria grande riesgo esperando á que las aspiraciones del pueblo llegaran hasta el trono envueltas en ira, Llauder arma la milicia nacional en Cataluña; Castañon en Santander pone tropas á las órdenes de Jáuregui, y mientras los ministros que en su manifiesto habian puesto el trono al borde del abismo, vacilaban, los capitanes generales arrojándose resueltamente en brazos del elemento popular y obrando revolucionariamente, le salvaron.

Hay que confesar que los hombres civiles intentaban establecer en el país un despotismo ilustrado, y que el elemento militar se decidió por la libertad constitucional contra la opinión de Cea Bermudez y del marqués de Miraflores. Para destruir al absolutismo armado de todas armas, potente por la organizacion clerical, por la vinculacion, por la amortizacion misma, no habia mas que un medio: la guerra.

La situacion era un verdadero nudo gordiano que solo la espada podia desatar, porque todas las garantías estaban de parte del absolutismo, ninguna del de libertad. Y los militares á quienes se debe el honor de aquellas jornadas, sabian perfectamente que cuando se saca la espada contra el poderoso, hay que arrojar léjos la vaina.

La reina lloraba, el ministerio vacilaba, los carlistas se lanzaban al campo, los militares españoles se arrojaron en brazos del pueblo como lo hicieron ya en 1808 y salvaron la libertad. Justo es consig-

narlo, toda vez que otras veces la han perdido y si es cierto que hablando de la influencia de los militares en la libertad de la patria, dice el señor Benavides en una obra inédita que ellos la traen y ellos se la llevan, hay que consignar para honra suya, que el absolutismo nunca ha podido contar con una colectividad potente en el ejército español.

El carlismo contó desde los primeros momentos con un hombre: Zumalacárregui. Soldado de la guerra de la Independencia que habia obtenido el grado de capitán peleando al lado de Jáuregui, y desafecto al gobierno constitucional por haber sido tachado injustamente de desleal por la revolucion del año 20, este hombre fué el alma del carlismo y el terror de los liberales. Llámose contra Zumalacárregui á Mina, y mientras tanto, se dibujaba ya en el partido constitucional la tendencia progresista y la moderada.

El ministerio queria el Estatuto, las oposiciones algo más. A la escitacion política que levantaban estas luchas, se unió el cólera morbo. Esto dió margen á escesos, de que fueron objeto los eternos enemigos de la libertad: los frailes. Los ataques á los frailes fomentaron la guerra y ya no era Zumalacárregui solo el que luchaba. Quilez, Cabrera, Carnicer, devastaban los reinos de Aragon y Valencia. Tristany, el Ros de Eroles y otros guerrilleros recorrian la montuosa Cataluña. La guerra que unos y otros se hacian, era una guerra salvaje.

A las órdenes de Mina militaban Córdoba, Espartero, Oráa; pero Zumalacárregui habia destruido completamente el prestigio del general Mina. Nada hacen Zarco del Valle ni Llauder, y Valdés reuniendo todas las fuerzas que tuvo en sus manos, pierde la flor de su ejército en el desfiladero de Artaza.

Zumalacárregui avanza, ataca Irurzun, derrota á Iriarte en Guénica, toma á Estella, derrota á Oráa en el Qaburu y á Espartero en Descarga, entra en Vergara, en Eibar, en Tolosa y en Durango, llenando de espanto la capital de la monarquía española. Pero la Providencia habia resuelto que no triunfara en España el absolutismo! ¡Un capricho régio destruye todas las ventajas obtenidas!

Don Carlos quiere vivir tranquilo, desea una corte donde pasar muellemente la vida rodeado de sus frailes y favoritos. Manda atacar á Bilbao y una bala de fusil hiere á Zumalacárregui en un muslo, muriendo en Cegama en 23 de junio de 1835, pereciendo así el hombre que mas servicios prestó á la causa de Don Carlos.

En tanto Martínez de la Rosa pide la cooperacion extranjera. Inglaterra se niega, Francia imita su ejemplo; solo se obtienen algunas legiones de Portugal é Inglaterra que debian quedar al sueldo de España y llevar insignias españolas. El conde de Toreno sucede á Martínez de la Rosa y éste no vé otro medio para salvarse que escitar el entusiasmo de los constitucionales. El clero habia tomado gran parte en la guerra civil; inmenso número de frailes formaba la corte de don Carlos, otros se ponian al frente de guerrillas y hacian crudísima guerra al elemento liberal: cada conuento era un foco de conspiracion, una fábrica de armas ó una ambulancia carlista: de aquí los horrores de 1835.

Mendizabal sucede al conde de Toreno.

—¿No quereis frailes? dice, fuera frailes. ¿Os sentís animados de ardor guerrero? Vengan cien mil hombres á las armas, tengan ó no la talla.

Mina, el veterano de los hombres libres, organiza las milicias y las lleva á conquistar el santuario de Ntra. Sra. del Hort, donde se habian hecho fuertes los carlistas. Frustra los esfuerzos de dos divisiones enemigas venidas de las Provincias Vascongadas, y el general Córdoba triunfa en la batalla de Mendigorria. El año de 1836 comienza en medio de horribles alteraciones. ¡Pasemos por alto los espantosos horrores de Barcelona, que Mina, noticioso del desman, reprobó enérgicamente!

Llegamos á los dias más álgidos de aquel combate fratricida. El país es devastado, los enemigos se fusilan mutuamente sin piedad ni misericordia. Cae Mendizabal y le reemplazan Isturiz y Galiano, revolucionarios del año 20. Las Córtes les combaten y cierran las Córtes.

Sublévase Málaga, sublévase Zaragoza, se subleve el ejército en la Granja, amotínase Madrid y cae asesinado el general Quesada, sublévase el ejército del Norte y tiene que huir el general Córdoba; sube Calatrava al poder en medio de este desorden, y toma el mando del ejército don Baldomero Espartero.

Enérgico y valiente, generoso y desinteresado, era el ídolo de sus soldados. En 1835 se habia señalado ya por actos de energía, diezmando, al frente de su division insubordinada, el batallon de «chapelgorris.» Su elocuencia es militar, hiere como la punta de una espada. Los soldados no le resisten, y designan por sí mismos á los sediciosos, y á una señal de Espartero caen atravesados por las balas de sus propios amigos.

Por aquellos tiempos Gomez sale de las Provincias Vascongadas, entra en Oviedo, en Santiago, pasa por Orense, por Palencia, cruza el Duero, pasa por Guadalupe, se junta con Cabrera, cae sobre Requena, combate en Villarrobledo con Diego Leon que le hace 1.300 prisioneros, pero continúa su camino á las Andalucías. Entra en Córdoba, se apodera de Almadén, pasa por Ecija, por Marchena, por Ronda y amenaza Málaga.

Narvaez le hace sufrir un descalabro, pero no le detiene, y en Cabra una division se insubordina, logrando así Gomez penetrar en las Provincias Vascongadas cargado de riquezas.

D. Carlos entre tanto tenia el grueso de su ejército concentrado contra Bilbao. Mientras sus soldados derramaban copiosamente su sangre, D. Carlos solo deseaba un alojamiento cómodo. Dos meses hacia que duraba el sitio. Espartero, queriendo herir al carlismo en su corazon, determina salvar á Bilbao. El 24 de diciembre de 1836, las compañías de cazadores de la Reina cruzaron silenciosamente el rio; hacia una noche espantosa. Un furioso vendabal agitaba la atmósfera y la nieve caia espantosamente. Los carlistas resistian y rechazaron victoriosamente muchas acometidas.

Espartero enfermo monta á caballo, y exclamando—«la victoria fué siempre del más osado»—ordena otra embestida furiosa. A la cabeza de sus tropas, y á la bayoneta, toma las alturas de Luchana, de Banderas y de Santo Domingo; el ejército de don Carlos se retira desbandado hácia Durango, y el general victorioso toma la artillería y el material de sitio, dejando libre y delirante de entusiasmo á la heroica Bilbao.

En Cataluña ilustrábase Cabrera con sus victorias, ensangrentándose con sus crueldades. En Bar-

celona la impaciencia produce una sublevacion, y mientras por las calles de nuestra ciudad corre la sangre de los liberales, sucumbe la columna del general Niubó en la alta montaña.

Convócanse Córtes Constituyentes. El vencedor de Luchana combinando sus movimientos con Laci Ewans y con Alaix, amenaza el corazon del carlismo; toma por base de operaciones á San Sebastian, trasportando allá desde Bilbao en vapores, lo mejor de sus tropas. Hernani, Irun y Fuenterrabia caen en poder del general Espartero. Entónces D. Carlos se dirige hácia Cataluña. En Grá, el baron de Mer derrota al Ros de Eroles. Mientras el baron de Mer cubre Barcelona, cruza el Ebro don Carlos y se une con Cabrera. Amenaza Valencia, y Oráa se le opone; derrotado en Chiva, se dirige á Cantavieja. Espartero acude desde las Provincias Vascongadas con el grueso de su ejército y marcha sobre Madrid, derribando de paso el general victorioso, al ministerio Calatrava.

Vuelven á ver otra vez Cabrera y D. Sebastian el codiciado palacio de los reyes de España, pero acuden Espartero y Oráa, y D. Carlos se retira. El ejército de la Reina se insubordina nuevamente. El general Espartero restablece la disciplina con vigor, fusilando diez soldados del regimiento de Segovia como asesinos del general Escalera, en Miranda; y el brigadier Leon Iriarte, un comandante y cuatro sargentos en Pamplona.

Los desórdenes del partido constitucional y sus espantosas rivalidades habian hecho ya posible la dictadura militar y el general Espartero empezaba á ejercerla para bien de la libertad y de la patria.

Espartero estaba afiliado al partido progresista, y los moderados trataban de minar su poder y su influencia. Fijáronse en el general Narvaez que habia comenzado á ilustrarse por aquellos tiempos, al que trataron de dar el mando de un ejército del Centro; pero Espartero se opone, la reina cede y Narvaez sucumbe.

Los moderados se sublevan en Sevilla y al frente de la sublevacion se ponen Narvaez y Córdoba. Pero la sublevacion es dominada.

No andaban mejor en materia de concordia las huestes carlistas Guergué y Maroto se enemistaron y comenzaba á minar el carlismo la intriga que preparaba su muerte.

Espartero combatia en tanto en Peñacerrada mientras don Carlos se entregaba á fiestas nupciales. El Barón de Mer, era sustituido por Vautaler, O'Donnell ganaba un condado en Lucena, mientras Espartero se llenaba de gloria nuevamente en Ramales, Guardamiño y Peña de Orduña. El carlismo llevaba ya el dardo en el corazon, y ya Maroto intentaba hacer en el cuartel de don Carlos lo que Espartero habia hecho en el ejército constitucional.

Cabrera se burlaba de los generales instruidos y decia que solo servian para enviar al degolladero las fuerzas que mandaban. Los guerrilleros decian á su rey: nada, señor, de generales que sepan escribir, los brutos hemos de llevar á S. M. á Madrid.

Maroto fusila á Guergué, García, Sans y Carmona, y escribe á don Carlos que prepara otras ejecuciones, y que por su propia conveniencia le aconseja que mande inmediatamente á Francia á los personajes del cuartel real. Don Carlos declara traidor y reo de lesa magestad á Maroto, y el general se presenta á sus soldados, les lee el decreto en que se le declara traidor y les dice:—«Aquí me teneis, yo soy ese hombre que se os manda asesinar, franco teneis el camino.»—Las tropas aclaman á su general, que se dirige al cuartel de don Carlos.

Don Carlos declara entónces que Maroto ha obrado con «amor y fidelidad» y aprueba sus providencias. Maroto se dirige á los gobiernos extranjeros para que busquen las condiciones de un acomodamiento. Espartero los rechaza y ofrece las bases del convenio de Vergara.

Maroto huye acosado de cerca. Don Carlos quiere revistar su ejército y éste le recibe con un profundo y sepulcral silencio. El general Maroto manifiesta que quiere terminar la guerra y un aplauso general y los vivas á la paz, resuenan en los batallones.

El dia 31 de agosto se firma en Vergara el convenio que dió virtualmente fin á la guerra civil. Diez meses resiste todavía Cabrera á las fuerzas de Espartero, y rendidos Segura, Castellote y Cantavieja, las alturas de Cénia presencian los últimos esfuerzos de aquel indomable gefe. Lívido y enfermo se dirige Cabrera á Berga, que ha caido ya en poder de las victoriosas tropas de Espartero.

El dia 6 de julio Cabrera y sus batallones penetran en Francia por Auseja, con las lágrimas en los ojos y la rabia en el corazon, sembrando de sangre y de ruinas las últimas villas españolas que atravesaron.

*
**

Parecia que despues de tantos desastres iba á asomar en el horizonte de la patria dias de bonanza.—«La paz no será turbada por nada ni por nadie»,—habia dicho Espartero; pero, no contaba con la lucha sostenida entre el gobierno y el general en gefe.

El poder del general era imponente, tenia á su lado un gran partido, y sabia que se conspiraba contra él. Y la verdad es, que la princesa que regia los destinos de la España, tenia un interés marcado en sostener á los enemigos del general.

Todo el partido civil moderado le era contrario; el general Narvaez le odiaba á muerte, su gloria suscitaba envidias, y doña María Cristina de Borbon tenia necesidad de conciliar los intereses de su nuevo matrimonio con los de la Regencia que obtenia.

Fácil es comprender que no debia tardar en estallar la lucha entre el general pacificador de España y la Regente del reino. Esta se alió al doctrinarismo. Aquel al partido progresista. La tutela del general era dura é imperiosa para la reina; los intereses de partido cada dia ponian al general Espartero frente á la Reina Gobernadora. ¡Cuánto no debieron contribuir á agriar sus voluntades y á suscitar rencores las influencias palaciegas!

La lucha estalló. Publicóse el matrimoniomorganático de la reina. Esto debilitó su prestigio; todo el doctrinarismo se atrincheró detrás de la ley de Ayuntamientos. Todos los esfuerzos conciliatorios fueron inútiles; en Barcelona y en Valencia se libraron batallas entre el poder real y el general victorioso: surge la sublevacion, el general se niega á sofocarla, y en situacion tan angustiosa, una inspiracion maternal dice á la reina Cristina que sus hijas encontrarán más apoyo en la nacion que en ella misma, y abdica la Regencia y abandona España.

Triunfa Espartero, pero tiene que luchar con otra fuerza de la cual no triunfará: de las impaciencias populares hábilmente suscitadas por sus enemigos. El partido progresista obtiene la victoria en toda la línea, gobierna Espartero con arreglo al programa del partido progresista, y comienza la batalla de la Regencia.

Unos quieren la Regencia única, otros la Regencia trina. Olózaga sostiene la primera, Joaquin María Lopez la segunda. Espartero es elegido Regente por 179 votos contra 103 que obtiene Argüelles, y

5 la reina madre.

María Cristina escita desde París al partido moderado; éste se subleva en Navarra con O'Donnell á la cabeza; en Vitoria con Piquero; Urbistondo en Vergara; Leon y Concha atacan el Palacio que defiende con heroismo el general Dulce.

El general Leon es condenado á muerte por un solo voto de mayoría. Espartero no supo resistir á la presion de la milicia madrileña y cometió un error gravísimo. La disciplina ordenaba su muerte, la buena política exigia la conservacion de su vida. La sangre es semilla de mártires, el perdón olvido de rebeldes.

Es preciso confesar que Espartero no tuvo ni un momento de paz y de sosiego. Todas las ambiciones se desencadenaron contra él haciendo coro á todos los impacientes, y nada edificó, porque nada se quiso que edificara. Su carácter violento escitado por tantos y tantos sinsabores, llevaron á cometer al general Espartero otro error de monta: el bombardeo de Barcelona, crueldad inútil, como lo es bombardear una plaza que no ofrece resistencia.

Francia y los moderados escitaban por todas partes los ódios populares contra el único general que podia atajar sus planes liberticidas, y librar al país de la dominacion odiosa de don Ramon María Narvaez, que debia hacer pesar sobre el país que se subleva contra el despotismo militar, muy discutible, un despotismo militar real, efectivo y odioso: el del feroz caudillo del ejército de la Mancha. ¡Qué funesto delirio el de los liberales!

Perseguido el Regente por sus propios amigos, apenas pudo librarse de la muerte refugiándose bajo el pabellon inglés, y los mismos que le empujaron con su espada hasta los orillas del mar, hubieron de recomenzar su obra, despues de años y años de dominacion moderada.

Así acabó el Regente, y la «juventud dorada» que sabia recibir con vítores y palmas á la esposa de don Fernando Muñoz, indicaba claramente el porvenir de la política española. Tarde, muy tarde, los centralistas conocieron y pagaron con su sangre el error cometido...

Hagamos aquí un paréntesis que alcanza desde el año 1843 á 1854.

El trono bamboleaba en esta última fecha. Un pronunciamiento trocóse en una revolucion y esa revolucion al aceptar el programa de Manzanares exigió como fianza el nombre del duque de la Victoria. El noble, el caballeroso, el leal Espartero afirmó las instituciones; mas la union liberal minó su poder, y un dia las Córtes Constituyentes fueron disueltas á metrallazos; un general fué investido del mando. Ante aquella horrible sorpresa, la milicia, parte del ejército, el país fijó la vista en un hombre, de quien esperaba una palabra. Aquel hombre enmudeció. Dirigióse á un alcázar, inclinó su frente ante sus moradores y á su cortés despedida se dió la contestacion que recibió Cisneros del rey Carlos I.

El partido progresista fué vencido: ¿qué habia sido de la fuerza que lo elevára en 1854? Aquella fuerza quedó contrastada por la lealtad del Bayardo español, por la fé del monárquico, por el cariño del hombre que habia derramado su sangre al grito de ¡viva Isabel II!

Despues, todos lo sabemos. Espartero se retiró de la política; era el último caballero de la monarquía constitucional: si las corrientes pasaban de este límite, el general Espartero no queria ni contenerlas ni seguirlas. Su «cúmplase la voluntad nacional» era su respecto á la voz de la patria; su inaccion la fórmula elocuente de su amor á la dinastía.

Este es el hombre; este es el caudillo y hé aquí

por qué, al seguir el partido progresista otros rumbos no pudo ya contar con su jefatura.

Su palacio ha sido durante veinte años la Meca de los amantes de la libertad. Por allí pasó un monarca que conducía el partido progresista al trono de San Fernando, y se inclinó reverente ante él como el fruto de la voluntad nacional. Por allí pasó otro monarca de estirpe borbónica: Baldomero Espartero se estremeció de alegría, y vertió en su ancianidad lágrimas de gozo; y como no ¿si era don Alfonso el hijo de aquella inocente Isabel que había sido su grito de guerra en Bilbao, en Guardamino y en Ramales?

Espartero despreció una corona: ¿pero qué era una corona para el general Espartero? El hijo de Granatula no hubiera ganado en el concepto público al verle coronado; pero una diadema no tiene el brillo que rodea la yerta cabeza del que salvó la libertad constitucional en España

Al ofrecerle sus amigos corona de agudas espinas, iban á borrar todo el pasado del labrador de Granatula, cuya memoria inscrita desde hoy en mármoles y en bronce, está circuida por una triple aureola de libertad, de honradez y de lealtad, que pocos hombres ciñeron en la vida.

(«La Publicidad.»)

Seccion de noticias.

De «La Iberia»:

La «Italia Agrícola» habla de una vid verdaderamente gigantesca que se encuentra en la actualidad en el Jardín botánico de Pisa. El tronco de esta planta tiene en su base 65 centímetros de circunferencia y 55 á un metro de distancia de esta base. No se sabe cuantos años tiene, aunque se cree que pasan de cien. Antes de la invasión del «oidium» producía siete barriles de vino al año; después ha venido produciendo á razon de tres barriles, también por año.

El lunes último falleció en Calatayud, en el barrio de Campiel, Iñigo Lopez de Nueros, anciano que contaba la avanzadísima edad de 109 años y que fué asistente del archiduque de Austria en la guerra de Sucesion. Deja una descendencia numerosísima que entre fallecidos y vivientes asciende á la suma fabulosa de 594 varones y 692 hembras.

En Jerez se está socorriendo á los jornaleros con fondos obtenidos por medio de una suscripcion.

En el Puerto se hace lo propio y por idénticos medios.

Gacetilla.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor francés «Artois» de la compañía de trasportes marítimos, al objeto de averiguar el paradero del «Franché Conte» vapor de la misma compañía que salió de este puerto el lunes 13 del actual.

Ambos vapores salieron de Bona el día 6 de este mes con pocas horas de diferencia. El «Artois» pudo llegar á Marsella, pero el otro tuvo que refugiarse en este puerto á los cuatro días de su salida, á consecuencia del gran temporal que ha reinado en estas Islas dias pasados. El capitán avisó á los armadores por telégrafo su arribada á este puerto, pero como fatalmente estamos incomunicados hace tiempo con el continente, el telégrama no pudo llegar á su destino. El «Artois» se puso en itinerario y al llegar á Argel se encontró con un telégrama de la compañía ordenándole que se hiciese á la mar para indagar la suerte que había cabido al

«Franché Conte.»

Dirigióse á Palma en cuyo punto no supieron darle ninguna noticia; y esta mañana á su llegada á este puerto el capitán se informó que ningún percance había ocurrido al vapor en cuya busca iba; y en vista de estas favorables noticias, sin tomar entrada ha continuado su interrumpido itinerario.

¡Cuánto carbon tan inútilmente perdido!...

Si el Gobierno no pone un pronto remedio á la incomunicación telegráfica de estas Islas con el continente, creemos con fundado motivo que no pararán aquí los muchos perjuicios que se viene causando desde tiempo al importante comercio de estas Islas.

* *

El domingo próximo se pondrá en escena en nuestro teatro la ópera «Un Ballo in Maschera.»

* *

El vapor-correo «Menorca» antes de emprender su marcha para Palma en la tarde de hoy, ha dado remolque al buque inglés «Wnderwreiteir» internándolo en este puerto para poder proceder al arreglo de las averías sufridas en el temporal último.

* *

La sociedad «Casino de la Union» dará en la noche del próximo sábado su primera reunion en el local mismo que ocupa, consistiendo en funcion dramática y baile.

* *

Segun vemos en un periódico de la corte, se ha aprobado la cesion del título de Conde de Arnins á favor de don Bernardino Martorell y Fivaller.

* *

Además de las noticias que tenemos publicadas sobre el comercio de tegidos, un telégrama de Madrid del día 8 del actual dice que los tegidos de algodón experimentan depreciación en el comercio; y que algunas fábricas importantes han reducido las horas de trabajo.

* *

Han llegado á Palma hoy los correos de Valencia y Alicante. La correspondencia dirigida á esta isla la recibiremos con el vapor-correo «Puerto-Mahon» regularmente mañana.

* *

Dice el «Isleño» del sábado:

«Hemos sabido con satisfacción que por este Gobierno de provincia se adoptan acertadas medidas para que en breve desaparezcan las pesas y medidas antiguas y sean substituidas por las únicas legales del sistema métrico decimal.

Desde luego se ha dado un paso importante en este sentido, aclarando la verdadera equivalencia que ha de darse á la «cuarta» medida que se usa en la medicion de líquidos y que segun declaracion de la superioridad equivale á un litro y veintiseis mililitros.

Cuanto se haga en este sentido hemos de agradecerlo mucho á nuestra celosa primera autoridad civil, pues ya es hora que termine la confusion que venimos observando y acaben de una vez para siempre los abusos que vienen cometiéndose, que no por ser de escasa monta dejan de tener su importancia relativa.»

Estamos de conformidad con las palabras de nuestro colega.

* *

Se ha publicado en Inglaterra la Memoria que todos los años dá á luz el Director general las postas inglesas, «Postmaster general».

Como de costumbre, es una Memoria muy curiosa donde se consignan minuciosos é importantes

datos sobre el desarrollo de los correos en la Gran Bretaña.

Para juzgar del escrupuloso cuidado con que la posta inglesa cumple sus deberes profesionales, no hay más que referir el hecho siguiente;

«En el mes de diciembre último, el European, buque de la Union Sleamshin Company, naufragó en las costas de Onessant. Llevaba correspondencia del Cabo de Buena Esperanza, que pudieron recoger, aunque bastante deteriorada por el agua del mar. Uno de los sacos recuperados fué abierto en la Administracion central de Lóndres, y se halló que contenía varios grupos de diamantes cuyas señas y direccion habían sido destruidas por las olas.

Los empleados, sin embargo, hicieron esfuerzos inconcebibles para descubrir los destinatarios, y lograron hallarlos á todos en breve espacio de tiempo.

Este mismo saco contenía también unas siete libras de diamantes que se habían salido evidentemente de sus envolturas, y que el agua del mar había casi echado á perder. Encontrar los destinatarios de estas piedras preciosas costó mas tiempo; pero los empleados tomaron tan á pechos é hicieron tantas investigaciones, que al fin vieron sus tareas coronadas de éxito.

Estos diamantes deteriorados, puestos en venta, produjeron aun 455.000 francos, cantidad suficiente para resarcir los desembolsos de sus destinatarios.»

* *

De una correspondencia de Vinaroz tomamos los siguientes detalles acerca de la situacion precaria de la marina en aquella matrícula:

«El comercio completamente paralizado, baste decirle que el otro dia trabajaron en el muelle más de cien marineros, ocupados en la carga de un buque, y salieron á dos reales de jornal; y esto sucede la mayor parte de los dias, tanto que la semana última fueron tantos los que acudieron á trabajar, que por la noche se repartieron entre todos lo que habían ganado, y salieron á 10 céntimos de real cada uno; el comercio no puede remediarlo, por la razon que sólo necesita ocho hombres para la carga ó descarga y se ponen al trabajo 50 ó 100 hombres; si no se proporciona trabajo para más de 500 hombres que existen en la playa sin él, habrá dia que se llegarán á comer unos á otros: tal es la desesperada situacion en que se halla la marina de esta matrícula, por estar el cabotaje completamente perdido.»

* *

Administracion de la Rifa de los Establecimientos de Beneficencia de esta Ciudad.

Hallándose enfermo el espendedor ambulante Bartolomé Listran (a) Tomer se avisa á los que le tenían billetes abonados que pueden pasar á recogerlos en esta Administracion hasta las nueve de la noche del domingo 19 del actual.—Mahon 15 Enero 1879.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

BAYLE.

Lo habrá por suscripcion en el teatro de esta ciudad el juéves vigilia de San Antonio Abad patron de Menorca. Si á las once del espresado dia 16 no hay reunido el suficiente número de suscripciones para cubrir los gastos, no se efectuará y en su lugar se dará «público y de Máscara» devolviendo el importe de la suscripcion á los suscritos.

La suscripcion queda abierta en la conserjería del Teatro

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Pablo primer ermitaño.

CULTOS.

Corte de María. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion en la Parróquia.

En las Concepcionistas, mañana á las 3 de la tarde con la procesion se dará principio á la sublime devocion de las 40 horas dedicadas al Sacratísimo Corazon de Jesús, al anocheecer se practicará el piadoso acostumbrado ejercicio y predicará D. José Pons Pbro. Jueves se espondrá S. D. M. á las 6 1/2 con misa meditada.

Iglesia de S. Antonio Abad, mañana á las 5 de la tarde se cantarán completas solemnes en preparacion á su gran festividad: juéves será la misa solemne en la parroquia de Sta. Maria.

Santo de mañana

Sta. Estefanía de Quizani S. Fulgencio ob. S. Honorato arz. y S. Berardo y comps. mres.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 14.

De Ciudadela en 1 dia laud Andrés pat. Sebastian Moll, con 4 trips. y trigo.

Despachados el 15.

Para Palma con efs. y la corresp. vapor-correo Menorca c. D. José Pons con 19 trips.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—12'40 t.

Los cuatro premios mayores de la lotería nacional celebrada hoy han correspondido á los números 12.475, 18.497, 13.138 501 despachados respectivamente en Barcelona, Granada, Linares y Huelva.

Madrid 10.—5 t.

Grandes huracanes nevadas é inundaciones en Francia.

El ferro-carril de París se halla interrumpido careciendo por esta causa de correo.

Los afghanos han sido derrotados causándoles 300 muertos y 100 prisioneros.

Interior, 14'80.

Exterior, 15'12.

Bonos, 90'50.

Madrid 11.—5'30 t.

El periódico La Pátria ha sido suprimido.

El Sr. Calderon Collantes ha tomado posesion del cargo de Presidente del Tribunal Supremo.

Los últimos temporales han ocasionado nuevas víctimas en el Cantábrico.

Los ingleses avanzan ocupando posiciones afghanas. Se preparan para atacar á Kandahar. Es improbable la resistencia.

Exterior, 14'71.

Bonos, 91'20.

Madrid 12.—11'40 m.

La Gaceta publica las leyes sobre propiedad literaria, espropiacion forzosa y otras varias y además varios indultos.

Madrid 13.—5'30 t.

La entrevista que S. M. D. Alfonso va á tener en Elvas con el Rey de Portugal carecerá de importancia política.

Las grandes inundaciones en Francia y el descarrilamiento del ferro-carril hacen que no se haya recibido aun el correo de París.

El sábado tendrá lugar en los tribunales de Italia la vista del regicida Passavanti.

Interior, 14'70.

Bonos, 15'00.

Madrid 14.—1 t.

El dos de Febrero próximo se verificará el viage de S. M. á Portugal permaneciendo dos dias en Elvas. Se ha desistido del viage á Lisboa.

Mr. Grespey ha sido nombrado ministro de la Guerra en Francia. La izquierda es favorable á Dufaure.

Interior, 14'70.

Bonos, 91'00.

Anuncios.

Subgobierno de Menorca.

Debiendo procederse á la rectificacion del registro de los extranjeros que residen en esta Isla, yá como domiciliados, yá como transeuntes, se anuncia al

público que dicho registro ó matrícula estará de manifiesto en este Subgobierno desde el dia de mañana hasta el 31 inclusive del corriente mes, con el objeto de que puedan hacerse las reclamaciones que estimen conducentes, ó la inclusion ó exclusion de algun individuo de dicho registro.—Mahon 14 de Enero de 1879.—Antonio Castañeira.

Subasta.

Para pago del delito y costas en cantidad de cuatro pesetas diez y seis céntimos que adeuda D. Clara Roig á la Hacienda por concepto de contribucion Territorial, se saca á primera subasta para el dia tres del mes de Febrero próximo, á las tres de la tarde en las Casas-Consistoriales de Villa-Cárlos en los bienes inmuebles siguientes: Una casa sita en la calle de Mahon de dicha Villa, señalada con el número nueve, que linda á la derecha con casa de D. Sebastian Victory, á la izquierda con casa de D. Francisco Danús y al dorso con la carretera que conduce á la Ciudad de Mahon, cuya medida superficial se ignora amillarada en nueve pesetas y capitalizada para la venta con la cantidad de doscientas veinte y cinco pesetas. Se admitirán posturas que cubran las dos terceras partes de la capitalizacion ó sea por la cantidad de ciento cincuenta pesetas en primera subasta con arreglo al art. 43 de la Instrucion de 3 de Diciembre de 1869, reformada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1871. Y para conocimiento del público llamando licitadores se anuncia su venta por el presente edicto para que concurren en el sitio, dia y hora señalados.—Villa-Cárlos á 12 de Enero de 1879.—El Alcalde Constitucional, José Victory.—El Comisionado, Pascual Ortiz.

JARABE DE RABANO IODADO
de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en PARIS

Desde hace veinte años este medicamento dió los resultados mas notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa el aceite de higado de bacalao y el jarabe antiescorbútico.

Es un remedio soberano contra los infartos é inflamaciones de las glándulas del cuello, el gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes, y devuelve a los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras lacteas y un excelente depurativo.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Para vender.

Lo está la casa calle de Gracia n.º 27 informarán en la misma calle n.º 46.

ASMA

ALIVIADA Y CURADA POR MEDIO DE LOS
CIGARRILLOS INDIOS
de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Cada cigarillo lleva la firma GRIMAULT y Cia.
Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Nodriza.

Una que desearía encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Informarán en la calle de Cifuentes núm. 107.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.